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ATA DA SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA 

DE NÚMERO VINTE E SEIS, REALIZADA NO 

DIA QUATRO DE JULHO DE 2016, ÀS 17 

HORAS NA CÂMARA MUNICIPAL. 

Aos quatro dias do mês de julho do ano de dois mil e dezesseis, se realizou na sede do 

Poder Legislativo Municipal, situado a Rua Dalmácia Espíndula, n° 155, Centro, Santa 

Maria de Jetibá, a sessão Legislativa Ordinária de número 26, sob a presidência do 

Vereador Hilário Boening , com a presença dos Senhores Vereadores: Adair Lucht, 

Adi lson Espíndula, Arlindo Lagass, Clovis Braun, Emilson Vieira da Silva, Elmar Francisco 

Thom, Jean Jaques Lauvers, Joel Ponath, Luis Orlando de Oliveira, Roberval Stuhr, 

Se Iene Jastrow e Valdevino Manske. A chamada foi feita pelo 1° Secretário da Mesa 

Senhor Vereador Arlindo Lagass e o Presidente observando a presença dos Senhores 

Vereadores e Senhora Vereadora, em nome de Deus declarou aberta a presente sessão 

e convidou para cantar o Hino Nacional Brasileiro. A mensagem escolhida pelo Vereador 

Roberval Stuhr para a sessão se encontra em Segundo Pedro capítulo 2, versículos 1 a 4 

da qual fez a leitura. Seguidamente, o Presidente solicitou que todos de pé fizessem um 

minuto de silêncio em memória do Senhor Georg Berger, da Senhora Cecilia Ratzke 

Jacob, do Senhor Floriano Kruger, avô do assessor desta Cãmara Anderson Kruger, da 

Senhora Silene Berendt Krauze, madrasta da Senhora Zilda Krauze Pelacani, Chefe de 

Gabinete da Presidência desta Casa de Leis e do Senhor Valdemar Storch. Em 

sequência, o Presidente, colocou em votação a ata da sessão ordinária do dia 27 de 

junho de 2016, que foi aprovada por unanimidade. Dando prosseguimento, o Presidente 

sol icitou ao 1 o secretário da mesa Vereador Arlindo Lagass que procedesse a leitura do 

expediente do dia que constou das seguintes matérias: Projeto de Lei n° 24/2016 que 

autoriza o Chefe do Poder Executivo Municipal a declarar de utilidade pública a 

Associação de Moradores, Agricultores Familiares e Proprietários de Alto São Sebastião

HORTCAF, de autoria do Vereador Valdevino Manske. Emenda n° 01/2016 ao Projeto de 

Lei n° 20/2016, que dá nova redação ao artigo 1° do Projeto de Lei n° 20/2016, de autoria 

do Vereador Roberval Stuhr. Emenda n° 01/2016 ao Projeto de Lei n° 21/2016, que dá 

nova redação ao artigo 1° do Projeto de Lei n° 21/2016, de autoria do Vereador Roberval 
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Stuhr. Encerrada a leitura do Expediente, o Presidente encaminhou o Projeto de Lei para 

as Comissões para exame e parecer. O Presidente recepcionou as emendas aos projetos 

de leis n° 20 e 21 de 2016 e encaminhou para as comissões para exame e parecer. 

Passando para o Pequeno Expediente, havia um orador inscrito, Vereador Roberval Stuhr 

que após cumprimentos, salientou que antes de abordar seu primeiro assunto, solicitou à 

TV Câmara que transmitisse uma matéria do Senador da República, para que todos 

pudessem entender o assunto. Seguidamente falou sobre os projetos de Emendas que 

faz os projetos 20 e 21 de 2016. Essa proposta sabedora que não se trata de proposta 

que aumenta em ganhos reais de um mandado para o outro, o salário do Prefeito, do 

Vice, dos Secretários, dos Vereadores e Controlador Geral, ele mantém o salário já com o 

devido reajuste que terá em setembro e outubro do dissídio coletivo, exceto desta Casa 

de Leis e esse valor seria o valor vindouro que a Mesa Diretora propôs para o ano que 

vem. Frisou que sua proposta é de aproveitar esse momento para dar um alento, uma 

ajuda aos próximos quatro (4) anos deste Município, pois sabe-se que dinheiro Federal e 

Estadual está vindo pouco, mas vem, vem demorado, com dificuldades e cortes. Alegou 

que existe dinheiro fácil e este está dentro de casa, está dentro dos cofres, é a 

arrecadação própria, aquele que o Município pode destinar sozinho, sem depender de 

Estado nem de Federal. A proposta do Vereador então é de uma redução de dez por 

cento (1 0%) do Prefeito para janeiro do ano que vem, economizando em quatro (4) anos o 

valor de cento e onze mil reais (R$ 111 .000,00) , propõe ainda uma redução de vinte por 

cento (20%) no salário de Vice-Prefeito, promovendo uma economia também no valor de 

cento e onze mil reais (R$ 111.000,00) , propõe um corte de quinze por cento (1 5%) no 

salário do Controlador Interno do Executivo, propondo uma economia de trinta e três mil 

reais (R$ 33.000,00) em quatro (4) anos, tem-se ainda a economia proposta a esta Casa 

de Leis dos Vereadores, que já estão chegando no teto de gasto de setenta por cento 

(70%), o que era sempre próximo a quarenta (40) e está em sessenta e seis (66), 

sessenta e cinco por cento (65%), então propõe uma redução dos atuais níveis salariais 

para janeiro do ano que vem de dez por cento (1 O%) também, gerando uma economia em 

quatro (4) anos de quatrocentos e sessenta e oito mil, oitocentos e trinta e três reais (R$ 

468.833,00). Somando todos esses gastos, tem-se uma economia de setecentos e 

setenta e quatro mil reais (R$ 774.000,00) que ficará para o Poder Executivo fazer obras 
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e serviços para toda a população deste Município e o Vereador propôs ainda que o 

Prefeito juntamente com o Secretariado de Santa Maria de Jetibá envie para esta Casa de 

Leis extinção de cargos comissionados que hoje existe na Municipalidade que não foram 

ocupado, pois o Vereador acredita que não seria necessário, para que ano que vem não 

tenham a tentação de serem ocupados, aumentando os gastos. Salientou que se 

reduzirem de vinte e uma (21) secretarias, três (3) secretários a menos a economia em 

quatro (4) anos chega a um milhão, trezentos e treze mil reais (R$ 1.313.000,00). Hoje se 

ocupam dezesseis (16) secretarias. Então nesse pequeno pacote, mas de grandes 

valores vão deixar em caixa para fazerem obras e serviços para o povo, tudo inclusive 

que os Vereadores pedem na Tribuna o valor de dois milhões e oitenta e sete mil reais 

(R$ 2.087.000,00) que são as duas Emendas apresentadas e depois também o Poder 

Executivo mandando para esta Casa de Leis a quantidade de cargos comissionados a 

serem reduzidos neste Município, não deixando para o ano que vem. Assim conseguirão 

espaço na folha de pagamento da Câmara, da Prefeitura e garantindo o reajuste 

inflacionário ano que vem. Solicitou aos Vereadores que o acompanhassem na proposta 

de Emenda. Lembrando que esses mencionados salários passam a valer a partir do ano 

que vem, ainda com correção inflacionária a ser dada nas revisões gerais de todo mundo, 

pois não se sabe até quando vai essa crise no Brasil. Assim agradeceu e finalizou. 

Passando para o Grande Expediente, o Presidente convidou o primeiro orador inscrito 

Senhor Vereador Adilson Espíndula, que após cumprimentos, agradeceu a presença de 

todos e frisou primeiramente sobre a fala do nobre colega vereador Roberval Stuhr, o qual 

desde janeiro de 2013 fala em crise, a crise econômica que este município está 

passando, mas se observar todas as sessões desde o início dessa gestão, o vereador 

vem falando em crise, e pergunta-se porque não já trouxe isso em janeiro de 201 3 como 

foi prometido a redução de secretarias, teria sido um bom começo para economizar 

recursos públicos e não agora no apagar das luzes onde está se encerrando uma gestão 

para se iniciar uma outra que se fala para reduzir secretarias, tiveram todo esse tempo 

para fazer essa redução. Com relação ao futuros vencimentos do Prefeito, Vice-prefeito, 

do Controlador e dos Vereadores da próxima gestão que ainda serão eleitos irá se 

pronunciar na próxima semana. Seguidamente se relacionou sobre as obras que foram 

iniciadas em nosso município em 2013 e até hoje não foram entregues aos munícipes de 

-

'?Hilá11~~oening 
Presidente da Câmara 



...__ 

324 

<llâmara ~uuidpal b.e J&auta ~aria b.e W.etihá 

Santa Maria de Jetibá que é a quadra de esportes de Rio Claro, quadra de esportes de 

São José de Rio Claro, campo de grama sintética em São Luís, isso é uma vergonha uma 

obra pública que é iniciada em 2013 e até hoje não foi entregue ao município, isso se dá 

porque tem alguma coisa de errado ou seja uma má gestão porque não tem desculpas, 

não tem o que se justificar, uma obra pública iniciada em 2013 e que até hoje ainda não 

foi entregue à comunidade. Se conversarem com pessoas de Rio Claro, São José do Rio 

Claro, verão que todos estão aguardando essas obras que até hoje não foram entregues. 

Destacou ainda que tinha em mãos a resposta do município devido essas obras, inclusive 

jovens de São Luís tem cobrado o Vereador Adilson constantemente porque não 

inauguram o campo de grama sintética, pois falta apenas colocar a grama que o restante 

da obra já está totalmente pronta desde do ano de 2015 e passou a ler a resposta do 

município referente a esta obra que foi licitada, foi homologada e foi dada a ordem de 

serviço pelo prefeito Eduardo Stuhr e foi iniciada a obra a bastante tempo, cuja resposta 

foi: informamos que o motivo da não entrega da obra teve o fato que a mesma não foi 

totalmente concluída por falta de liberação do recurso federal para pagamento, portanto 

cinquenta e cinco vírgula oitenta por cento (55,80%) da obra foram executadas faltando 

apenas a instalação da grama sintética, quanto a previsão de inauguração não é possível 

termos uma previsão, haja vista a conclusão da mesma depende do repasse do recurso 

federal que não podemos informar quando o mesmo será efetuado, questão de 

pagamento da empresa vencedora do certame licitatório informamos que os pagamentos 

não foram efetuados devido ao ministério de esportes não ter repassado o recurso que o 

município está buscando as informações no sentido de agilizar a liberação do recurso 

com os órgãos envolvidos, porém até a presente data não obtivemos êxito, ressaltamos 

ainda que o município está articulando a possibilidade de pagamento da obra com 

recursos próprios caso o repasse não seja efetuado nos próximos meses, porém com a 

despesa total da obra não está prevista no orçamento o repasse se faz necessário, por 

isso estamos insistindo junto ao ministério para que o repasse seja efetuado. Então o 

construtor praticamente conclui a obra restando a grama sintética, o construtor teve que 

entregar a obra ao município porque ele não tinha mais condições de continuar devido a 

essa falta de pagamento. O Vereador lembrou que por várias vezes foi dito principalmente 

no ano de 2013 que o prefeito municipal Eduardo Stuhr só licitará uma obra se o recurso 
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estiver em caixa e que se o recurso não tivesse em caixa não será licitada a obra, foi dito 

pelo prefeito municipal e por várias vezes pelo colega vereador Roberval Stuhr e nesse 

caso cabe bem aquela história de boné de dois bicos, porque ele disse nesta casa que só 

licitava a obra se o dinheiro estivesse em caixa, imaginem o prejuízo que este construtor 

está tendo desde o ano passado esperando receber sendo que ele cumpriu com as 

obrigações e pagou todo o material e até hoje não recebeu nenhum centavo, se coloquem 

na situação desse construtor, o prejuízo que ele está tendo e por incrível que pareça as 

providencias não estão sendo tomadas, ninguém faz nada ainda, observem o que irão 

fazer nos próximos meses, isso é muito triste. Assim finalizou e agradeceu. O Presidente 

passou a palavra ao Vereador Joel Ponath que após os cumprimentos, disse que pediu 

na semana passada que o Município tem ambulâncias quebradas paradas por causa de 

problemas de freio, e já se passou mais uma semana e até agora ainda não foi comprada 

a peça, então tem-se aqui os bombeiros voluntários que salvam vidas e quando o 

paciente chega no hospital fica lá enrolado porque não tem ambulância para levar os 

pacientes para Vitória, claro que o culpado não são os bombeiros, esses fazem a sua 

parte mas a administração não. Ressaltou ainda que é até bom que os secretários 

estavam presentes na sessão, assim poderiam levar o recado para o Prefeito em 

exercício Arcílio Agner, também não sabe se o prefeito não assiste a sessão para se 

informar se o que o vereador fala aqui é verdade ou mentira, então convidou a todos para 

irem ao pátio da prefeitura, pois tem ambulância parada por causa de problemas no freio, 

paradas inclusive a semanas, e está aí para salvar vidas e não para passear e muitas 

vezes deixa um paciente aqui no hospital ocupando um leito porque não tem ambulância. 

O Vereador Valdevino Maske pediu a parte e disse que hoje em Santa Maria tem um 

paciente com a mão machucada desde as dez horas da manhã e a família ligou pedindo 

uma ajuda, mas o Vereador disse que não pode transportar paciente para Vitória e a 

prefeitura fala sempre que as ambulâncias trabalham durante o dia, então cadê as 

ambulâncias? Em que situação o Município está, a prefeitura muitas vezes prefere alugar 

um carro a comprar uma peça de cem reais (R$ 1 00,00) e assim acaba gastando muito 

mais com um aluguel de um micro ônibus, parece que a administração não está usando a 

calculadora. O Vereador Joel retomou a palavra lembrando que irá mandar um ofício para 

a Secretaria de Saúde e também para o transporte e até semana que vem quer uma 
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resposta do motivo que a prefeitura não está comprando peça, isto é uma má gestão não 

é por falta de dinheiro. Desta forma, os pacientes são obrigados a ficarem no hospital 

ocupando um leito, gastando porque não tem ambulância para leva-los para Vitória e 

também quando dá cinco horas os motoristas vão para casa e mesmo que as 

ambulâncias estejam funcionando não dá para levar para Vitória porque não tem plantão, 

muitas vezes tem um ou dois de plantão que vão para Vitória mas os outros pacientes 

que precisam descer também continuam internados esperando até no próximo dia, muitas 

vezes esperando de quatro a cinco horas no leito para ver se chega outro paciente para 

mandar na mesma ambulância, sendo que só tem uma cama e eles colocam de cinco a 

seis pessoas. Disse aos bombeiros voluntários que eles estavam muito ansiosos para 

construir a sede própria e o que depender da câmara municipal estes irão ajudar, mas no 

Alto da Bela Vista seu voto foi contra porque lá será construído uma creche e como 

pretendem colocar esses caminhões e carros no meio dessas crianças, porque ali vai ter 

um movimento grande de crianças de manhã e à tarde, então isso seria uma loucura, e 

acredita ser errado construir uma creche lá, porque como as pessoas que levam as 

crianças de bicicleta vão subir lá, pois é muito difícil o acesso. O vereador Adilson 

Espíndula pediu a parte e disse que também acha que nem a creche caberia ali, 

principalmente pelo fato de como as crianças irão ter acesso, essas mães que não tem 

como transportar essas crianças vão levar elas naquele morro, em relação da sede de 

cessão do terreno o seu entendimento é que faltou o diálogo aqui , porque o Executivo 

propõe e a palavra final é do Legislativo e em momento algum os bombeiros voluntários 

vieram aqui para conversar, o que os Vereadores querem é ter um diálogo para poder 

propor a eles que existem outros terrenos da municipalidade para ver com eles se um 

daqueles outros terrenos possa ser útil , essa que é a situação e que vão buscar o 

entendimento. O vereador Joel Ponath retomou a palavra e o vereador Luis Orlando de 

Oliveira pediu a parte e disse que até iria ficar calado em relação a proposição que foi 

feito e disse que esteve no alto acima da secretaria de interior e ouve uma intenção de 

colocar os bombeiros voluntários ali naquela região e no seu ponto de vista não há 

nenhuma segurança para quem presta serviço de socorro subir com um caminhão 

carregado com agua toda noite naquele local, sugeriu que propõem uma lei e voltem atrás 

e coloquem os bombeiros voluntários numa área onde vai gerar bem estar para eles 
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também ou numa área qualquer, mas de menos numa área de APP uma área onde 

possível alagamento, esses senhores e senhoras que estão aqui falando de área nobre, 

no seu ponto de vista não existe nada mais nobre do que a vida e eles trabalham com 

resgate de vida, que precisam pensar urgentemente em uma área e se possível for até 

ceder área dentro dessa Câmara de Vereadores na parte debaixo possivelmente, haja 

vista que farão um aumento de área nessa Câmara de Vereadores para que os 

bombeiros tenham um local decente e seguro e posam continuar prestando um serviço 

para nossa sociedade. O vereador Joel Ponath retomou a palavra e propôs um lugar 

ótimo que seria do lado do Ministério Público, porque a administração queria ceder atá 

para a polícia militar, seria um lugar ideal aqui no centro. O Verador Roberval Stuhr pediu 

a parte, mas o Vereador Joel Ponath disse que o tempo dele havia acabado. Assim 

finalizou. Seguidamente foi passada a palavra ao Vereador Elmar Francisco Thom que 

questionou sobre a inauguração que teve no CRAS em São João de Garrafão, quando o 

nobre colega Roberval subiu para fazer seu discurso e começou a falar sobre a Câmara 

Municipal, o qual falou sobre a obra do prédio anexo que foi de boa intenção do Vereador 

Elmar junto com todos os Vereadores, que inclusive foi conversado antes e todos os 

Vereadores foram favoráveis. Solicitou a TV Câmara que mostrasse onde o Vereador 

Roberval também assinou a ATA de presença e também assinou o projeto de cargos, 

carreiras e vencimentos dos Servidores efetivos desta Casa. Ressaltou que fica indignado 

e chateado quando algum Vereador sobe no palanque e critica esta Casa de Leis, pois 

esse também é Vereador, pois para agir assim deve estar com problemas mentais. O 

Vereador Adilson Espíndula pediu a parte e parabenizou o Vereador Elmar por sua fala, 

que este realmente só iniciou a obra com o aval de todos os Vereadores, inclusive 

também foi votada a demolição da garagem que ali existia e ressaltou que a mencionada 

obra será muito útil. Retomando a palavra o Vereador Elmar Francisco Thom lembrou que 

foi instalada a TV Câmara, que na época era terceirizada e se pagava até quinze mil reais 

(R$ 15.000,00) e hoje tem os funcionários Arilson Grunevald e Fernando da Silva. 

Instalaram também os equipamentos de informática e o Vereador fez pensando no bem 

do Município e é dessa mesma forma que o Presidente Hilário Boening também está 

pensando da mesma forma com as coisas que estão sendo feitas. O Vereador ainda 

lembrou que devolveu dinheiro para o Executivo doar para os bombeiros voluntários para 

---
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comprarem os equipamentos de cento e cinquenta mil reais (R$ 150.000,00), oriundos de 

economia desta Casa de Leis. Então questionou como que um Vereador sobe no 

palanque para falar mal desta Casa, destes funcionários, que são muito competentes e 

que se o Vereador Roberval não gosta desses funcionários, também não deve gostar dos 

seus funcionários nas lojas, pois o patrão deve dar valor aos funcionários. Destacou ainda 

que o Vereador Roberval fala tanto em obras, mas que aquela obra de São João de 

Garrafão foi verba da Rose de Freitas e que Recreio, Santa Luzia, quadra de São José do 

Rio Claro, iluminação pública, meio fio do asfalto. Aquela comunidade sabe como que a 

Administração anterior trabalhou, o quanto construiu, pergunta-se se nesse mandado foi 

feita alguma obra, pois não conseguiram nem reformar o posto de saúde. Salientou que é 

muito fácil criticar esta Casa de Leis, porém a mesma sempre está positiva. Dando 

continuidade me sua fala o Vereador parabenizou o colega Vereador Arlindo Lagass que 

na inauguração de São João de Garrafão, esse desmascarou o Vereador Roberval Stuhr, 

pois o mesmo se acha no poder e isso não é correto, não se faz com ninguém e parece 

que ele quer fazer o mesmo papel que ele fez na vez anterior. Salientou ainda que saiu no 

jornal uma matéria sobre o reajuste do salário dos Vereadores, dos Secretários, Sub

secretários, Prefeito, Vice-Prefeito e Controlador, o Vereador deu uma entrevista ao 

jornalista, porém esse inverteu o quadro e esclareceu que quando foi Presidente desta 

Casa não deu o reajuste, a perca salarial, nem em seu mandato, nem do Presidente 

Hilário Boening, foi dado apenas para os funcionários. Mas o Vereador Roberval Stuhr 

subiu na tribuna e disse que o Prefeito não daria a perca salarial e hoje o salário do 

Prefeito está altíssimo, enquanto os funcionários estão com um salário pequeno. O 

Vereador Elmar Francisco Thom também comentou sobre o asfalto nos Eggert e em 

Recreio. O Vereador Adilson Espíndula pediu a parte e parabenizou o Vereador Elmar por 

sua fala e salientou que o que está sendo proposto sobre o salário dos Vereadores é que 

se mantenha o mesmo salário e o que foi proposto para o Prefeito, Vice-Prefeito e o 

Controlador também é o mesmo salário dessa gestão que se encerrará dia 31 de 

dezembro e que hoje o Prefeito recebe dezenove mil, quinhentos e oitenta e um e vinte e 

três centavos (R$ 19.581 ,23), mais as duas reposições salarias que foram repostas para 

os agentes políticos e os funcionários públicos, com o reajuste em setembro e dezembro, 

o Prefeito de Santa Maria de Jetibá irá receber vinte e um mil reais (R$ 21.000,00) e 
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aqueles valores são os mesmos que hoje, ou seja não está tendo aumento nenhum. 

Salientou que se entristece quando o Prefeito diz a imprensa que não concorda, sendo o 

salário dele e sendo o que ele encaminhou a esta Casa de Leis. Assim agradeceu e 

finalizou. Retomando a palavra, o Vereador Elmar Francisco Thom lamentou o estado que 

se encontra o asfalto na Vila Eggert, para Recreio, pois está em situação lamentável, 

disse que não custa nada comprar um caminhão de massa para resolver essa situação e 

questionou onde está o crédito que o povo de Santa Maria deu à Administração. Quando 

era a Administração passada, do Prefeito Hilário Roepke, saiam vários caminhões de 

blocos que fazia próxima à mini ceasa, lembrou quantos pátios de igrejas foram calçados 

e ressaltou que atualmente não sai mais nenhum bloco, as máquinas estão todas 

danificadas e isso é dinheiro público jogado fora que poderia estar ajudando as 

comunidades e até hoje não fizeram nenhum pátio de igreja e que a pior administração 

que existiu em Santa Maria de Jetibá se chama Stuhr. Assim agradeceu e finalizou. O 

Vereador Roberval Stuhr pediu a parte, a qual foi negada. O quarto Vereador inscrito Luis 

Orlando de Oliveira cancelou, o Presidente passou então a palavra para o Vereador 

Roberval Stuhr que após cumprimentos fez primeiramente duas observações, primeiro 

sobre a questão do tempo que cada Vereador pode falar, a segunda questão é que 

nenhum dos Vereadores que atacam não o permite falar com a sociedade ouvindo na 

hora, nenhum dos Vereadores lhe dá a parte, mas o Vereador ressaltou que não tem 

problemas quanto a isso. Salientou que na semana passado votou a favor do projeto da 

cessão de imóvel para os bombeiros, projeto esse que foi muito discutido no Executivo e 

se alguém fala que faltou diálogo, deve ser entre os Vereadores com os bombeiros 

voluntários sobre a opinião dos mesmos, ou de procurar o Executivo e conversar sobre o 

mencionado projeto e questionou porque tudo é culpa dos outros, porque nesta Câmara 

ficam os melhores, os bons, e só vem a mim e a vosso reino nada. Ressaltou que não se 

sente assim e que não tem esse tipo de postura perante o povo e as demais autoridades 

políticas, muito menos perante os bombeiros voluntários. Julga ser um absurdo dizerem 

que não se pode instalar os bombeiros voluntários no Alto da Bela Vista, que vai construir 

uma creche, onde está o hoje não ter uma creche ao lado do Pommern e que no novo 

espaço inclusive ficará mais longe, observem as falácias, como é fácil ludibriar as 

verdades. Destacou que no Alto da Bela Vista foi autorizado pelos Vereadores construir a 
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sede dos bombeiros militares e questionou que os voluntários não poderia por ser área 

nobre e destacou que é veemente contra e salientou que quem é voluntário neste 

Município merece seu aplauso de pé, para ele não se pode falar que o terreno dado aos 

bombeiros é muito nobre e convidou os Vereadores para subscreverem juntamente com 

ele a tentativa de salvar o Alto da Bela Vista para os bombeiros voluntários, o qual fez um 

requerimento e protocolou nesta Casa, que já tem inclusive o parecer jurídico, pois o 

projeto que foi rejeitado pode ser salvo, mas precisa-se de boa vontade, boa-fé, tem que 

saber admitir o erro, como este Vereador admite o erro de ter votado a favor de construir 

o anexo a esta Casa, esse e o projeto que era apenas para aumentar assessor e que 

aumentou o salário de concursados aqui dentro e que foi por isso que saíram de quarenta 

por cento de gasto com folha e hoje está em sessenta e seis por cento e que quando 

falam que não deram aumento no mandato de Elmar Francisco Thom é mentira, porque 

estava no teto do Deputado Estadual e não poderia dar e quando iniciou o ano passado 

foi dado sim reajuste de cinco por cento, era seis mil reais bruto, hoje passa de seis mil e 

novecentos reais bruto. Assim questionou que não é assim que irão jogar seu nome no 

lixo e muito menos do Prefeito dessa Cidade, porque o povo precisa saber o que estão 

tentando fazer, enganar o povo. Parece que tem quatorze Vereadores, parece que tem 

uma sombra que passa e que faz os votos mudarem e o sobrenome é Cunha, que está 

fora do poder, mas continua mandando. Disse sobre o projeto de lei que o parecer da Ora 

Cláudia diz que o Vereador não pode apresentar o projeto sozinho e aproveitou a 

oportunidade para convidar mais seis Vereadores para assinarem juntamente com ele, 

para assim os Vereadores tomarem a proposta de oferecerem o terreno para os 

bombeiros construírem a área deles e indo para votação o terreno será entregue a eles. 

Em segundo ponto destacou que se trata de uma propositura que segundo a Lei Orgânica 

de interesse do Executivo e que os Vereadores não poderiam entrar nessa matéria, 

porém sabe-se que o Executivo já encaminhou para o Legislativo, o qual foi rejeitado e 

desta forma poderão consertar o erro para que Santa Maria continue crescendo e que 

aumente o número de bombeiros voluntários, igual a esses que amam os rios, os animais, 

as matas. O Vereador se desculpou por estar um pouco irritado e ressaltou quanto a 

redução que o nobre colega Vereador Adilson disse que não houve, é mentira, pois de 

vinte e um (21) secretários, Eduardo Stuhr e Arcilio Agner só ocuparam dezesseis (16) 
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cadeiras, cinco (5) secretários a menos. E a economia é ainda maior, pois o Vereador 

esqueceu de calcular o imposto patronal sobre os salários, se bem que não porque todos 

estarão acima do teto, a conta então está certa. A economia é maior quando se fala em 

secretários, aqui continua na base. Alegou que o Vereador Adilson mente quando fala que 

não economizou, pois economizou sim, inclusive de cargos comissionados e disse que se 

a quadra de São José do Rio Claro está atrasada é porque o dinheiro Federal está vindo 

devagar e disse ainda que a quadra da localidade dos Gonçalves ficou parada por sete 

(7) anos e que terminou no mandato de Eduardo Stuhr em 2014. Questionou ainda que 

quando falam que faltou diálogo, quer saber por parte de quem. Ao finalizar ressaltou que 

tem boas notícias que entrou um dinheiro extra na conta do hospital, dia trinta (30) de 

junho entrou um crédito na conta da prefeitura no valor de duzentos e quarenta e três mil, 

setecentos e cinquenta reais (R$ 243.750,00) que é emenda da Lauriete para aquisição 

de um caminhão melosa, que inclusive já está em andamento a licitação. Ressaltou que 

entrou também no mesmo dia uma emenda do Cesar Colnago no valor de duzentos e 

quarenta e três mil, setecentos e cinquenta reais (R$ 243.750,00) para aquisição de 

caminhão baú, camara fria e também a dias atrás entrou nos cofres da prefeitura 

Emendas de Ricardo Ferraço no valor de cento e cinquenta mil reais (R$ 150.000,00) e 

Carlos Manato no valor de duzentos e vinte cinco mil e mais alguns reais, para aquisição 

de equipamentos para melhorar as unidades de saúde, os PSF e ambulatórios do interior 

e por fim destacou que traz as notícias como elas realmente são e não vem dizer duas 

palavras, nem trocar seus pontos de vistas e sempre esteve igual, antes da eleição, 

durante a vereança e após a vereança quando o povo não quiser mais que esse Vereador 

suba na tribuna, pois é o povo que vai dizer se o Vereador volta para Câmara ou não. O 

Presidente passou a palavra para o Vereador Valdevino Manske que após cumprimentos 

falou sobre os banheiros públicos sem água e nesse momento o vereador Roberval Stuhr 

se levantou e foi cochichar no ouvido do vereador Adair Lucht, e logo após o mesmo disse 

que está faltando água por falta de pagamento de conta, e questionou quem será que 

fiscaliza, ou será que de novo o povo que tem que pagar a conta. O vereador Roberval 

Stuhr pediu a parte para esclarecer e o vereador Valdevino Manske não o permitiu. 

Retomou a palavra e continuou dizendo questionando se o povo terá novamente que 

pagar a conta, não foi o povo e nenhum feirante que fez um contrato com a prefeitura, 
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mas sim o prefeito da cidade que fez um contrato com o Marcos Ramlow e cada 

responsável que tem que fiscalizar essa área para que isso não aconteça, já são três 

semanas seguidas que falta água nesses banheiros públicos e para o colega vereador é 

tudo gracinha, que inclusive deveria alterar o nome para "bobo alegre", pois para ele tudo 

é risada, enquanto outros fazem matérias mentirosas ele está apoiando e isso é uma 

vergonha. Ressaltou que permaneceu um secretário no cargo durante três anos e três 

meses no cargo e o povo está sem estrada e quando esse saiu da secretaria deixou 

noventa e cinco por cento das máquinas quebradas, "fud idas", e se perguntou o que está 

acontecendo neste município. Ressaltou que por diversas vezes foi até o colega vereador 

Roberval Stuhr e o Prefeito Eduardo Stuhr pedindo com muito carinho para tentarem 

mudar, colocar outro secretário, e hoje se vê a diferença com o secretário Valdir 

Espíndula que está trabalhando com noventa e cinco por cento (95%) das máquinas 

funcionando, pois as máquinas só funcionavam quando o Arlindo Roepke era convocado 

para essa tribuna onde ele chegava com um monte de placa de máquina dizendo que 

tudo estava funcionando, porém não é só isso, é necessário colocá-la em prática também. 

Destacou também que gostaria de pedir ao Secretário de Serviços Urbanos para dar 

melhores condições de trabalho para os funcionários que trabalham fazendo calçadão na 

Vila, porque muitas vezes falta cimento e os funcionários tem que ficar parado porque não 

tem materiais e muitas vezes os funcionários tem que se juntar para comprarem um quilo 

....._ de prego e isso é uma vergonha. Se seria explicável se o nosso município não tivesse 

arrecadação, mas o município tem, em comparação com alguns municípios vizinhos que 

não tem a mesma arrecadação, mas estão trabalhando muito, inclusive tem de seis a 

sete carros na saúde, todo dia as ruas estão sendo calçadas, as estradas patroladas, 

cascalhadas e então aqui em Santa Maria o que falta é organização na administração. O 

vereador Adilson Espíndula pediu a parte e fez uma pergunta ao Vereador Valdevino 

Manske e a todos os vereadores que compõem o Poder Legislativo, nesse mandato de 

três anos e meio quantas vezes o Vereador foi convidado pelo Executivo para que 

tratassem de assuntos de interesse do município. O vereador Valdevino disse que umas 

três vezes é muito e quando solicitou uma reunião com o prefeito não foi atendido. O 

Vereador Adilson Espíndula disse que se lembra que os vereadores foram convidados 

pelo Executivo apenas uma vez, há falta de diálogo. Salientou que o ex-prefeito se reunia 
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com os vereadores periodicamente para tratar de assuntos e ouvir as sugestões dos 

vereadores para que assim pudessem trabalhar em conjunto em prol deste município e 

quando diz que a falta de diálogo é entre o Poder Executivo e o Poder Legislativo. O 

vereador Valdevino Manske retomou a palavra e pediu para a TV câmara para passar as 

filmagens da estrada de Belém, a qual está toda acabada e disse que já não há mais 

asfalto, onde inclusive já pede a mais de um ano e meio para resolverem a situação. 

Assim finalizou. O Presidente passou a palavra ao Vereador Arlindo Lagass que após 

cumprimentos falou que ser voluntário às vezes é difícil , mas não é impossível basta 

querer. Disse ao senhor Presidente que gostaria de salvar um projeto de lei cujo prazo 

findaria no dia seguinte e iria entrar em pauta, mas as comissões ainda não exararam o 

seu parecer porque falta o parecer do Ministério Público e do parecer do Poder Executivo, 

o qual serà lido e considerando que dispõe sobre a organização do sistema municipal de 

defesa do consumidor que institui a Coordenadoria Municipal de Proteção e Defesa do 

Consumidor- PROCON, o Conselho Municipal de Defesa do Consumidor- CODECON e 

o Fundo Municipal de Proteção de Defesa do Consumidor - FMDC e dá outras 

providências de autoria do Prefeito Municipal. Salientou que a assessoria jurídica dessa 

Casa solicitou cópia do ajustamento da conduta assinada junto ao Ministério Público e 

algumas informações ao chefe do Poder Executivo Municipal e considerando que as 

informações não foram encaminhadas a esta Casa com base no artigo 165 e o vereador 

conforme dispõe o Regimento Interno solicito prazo para vista de estudo, para que dentro 

de quinze (15) dias o Ministério Público e o Poder Executivo se pronuncie, porque o 

PROCON é de fundamento importante para o nosso município, mas os comerciantes não 

gostam disso, mas os consumidores precisam defender os seus direitos, e esse pedido de 

vista é fundamental para salvar este projeto. O Vereador Emilson Vieira pediu a parte e 

disse que é muito oportuna a fala do vereador em relação ao PROCON, e quando dito 

que os comerciantes não gostam, que não é bem assim o comerciante também gosta do 

PROCON, porque o justo quando um comerciante seja quem ele for vende produto 

original, produto de qualidade quando essa empresa só tem em sua loja produto oficial 

produto com nota fiscal ele também tem o direito de que muitas vezes o mesmo direito de 

um cidadão que chega para comprar mercadoria, porque uma loja que tem produto oficial 

quando dá defeito ele chega até aquela loja e vai ser trocado, o produto é mandado para 
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a fábrica e a loja vai manter aquele cliente como precisa ser, e aqui em Santa Maria já 

tem muitas lojas que fazem isso independente do PROCON ou não, inclusive salientou 

que a loja de sua propriedade usa essa estratégia, mas muitas vezes o cliente não tem 

razão, procura o PROCON ou a loja sem razão para trocar uma mercadoria que ele 

mesmo danificou, mas o PROCON vai vir não só para proteger o cidadão mas também 

aos comerciantes e por outro lado vai proteger também o município evitando que tantas 

pessoas vendam produtos falsificados nessa cidade. Desta forma parabenizou o vereador 

Arlindo Lagass pelo projeto dizendo que ele também é favorável. O Vereador Arlindo 

Lagass retomou sua fala e disse aos nobres colegas que deixa registrado nessa Casa de 

Leis que foi aqui que a querida pastora Argéli Kathusca recebeu um título de cidadã 

santa-mariense e que agora se transferiu para Cantareira, São Paulo, e todos sabem do 

belíssimo trabalho que essa pastora conduziu na paróquia de Santa Maria durante seis 

anos, deixou registrado o carinho e o agradecimento e desejou as bênçãos de Deus em 

seu novo trabalho. O vereador Luis Orlando de Oliveira pediu a parte e anunciou a 

chegada do bombeiro militar Wallace Lemke Marquardt o qual irá prestar esclarecimentos 

nesta Casa de Leis. O vereador Arlindo Lagass retomou a palavra agradecendo a 

diretoria do hospital concórdia que iniciou através do belíssimo projeto de reforma e 

ampliação, e que para isso o hospital precisa da ajuda e colaboração de todos, porque a 

parte da ampliação não tem recurso e várias empresas e voluntários estão fazendo 

doações, mas ainda falta muito. Parabenizou a empresa Müller pela belíssima construção, 

disse também que toda semana está visitando a obra acompanhando de perto e o 

hospital em si é este que todos precisam e que não precisam de CTI como muitos dizem, 

porque o nosso município não está na alta complexidade, nosso município é pleno e é 

dentro desse sistema que o hospital vai atender muito bem e com a ampliação com 

certeza vai ter qualidade de atendimento, muitas vezes deparam-se com pessoas 

reclamando, criticando o hospital nas redes sociais, mas as pessoas não entendem o que 

é um trabalho dentro de uma unidade hospitalar, do cansaço do desgaste psicológico de 

um plantão de muitas vezes de vinte e quatro (24) horas. Salientou que não é fácil estar 

do lado de um doente acidentado e o vendo indo para a morte e precisando de socorro, 

por tudo isso o hospital concórdia já passou e o Vereador tem certeza que durante sua 

permanência em Santa Maria de Jetibá como vereador e como já foi presidente daquela 
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unidade e entende muito bem e por isso está clamando a toda população que seja o valor 

que for, sendo com amor e carinho que doem, pois é o momento de solidariedade da 

ajuda mútua com o nosso próximo. O vereador Roberval Stuhr pediu a parte e 

parabenizou o vereador Arlindo Lagass porque já é a terceira vez que ele vem 

conclamando a nossa sociedade para dar as mãos e ajudar a diretoria voluntária, e as 

duas últimas diretorias junto com o Poder Executivo e o apoio de alguns vereadores 

conseguiram zerar a dívida do hospital e conseguiram fazer a proposta do anexo de 

,.- melhoria do tamanho do hospital para depois fazer a reforma da parte antiga, e isso é 

mais do que necessário todos darem as mãos para tê-lo sempre aqui, porque se o 

hospital não fosse bom às pessoas não iriam procura-lo, ninguém sairia de onde está 

principalmente de outros municípios para cá se esse hospital fosse tão ruim como meia 

dúzia de pessoas dizem, mas a maioria da população está satisfeita com o nosso 

hospital. E há oito (8) anos foi feita essa promessa de hospital novo e agora estão vendo 

a realidade, o que é a seriedade da diretoria com o Executivo Municipal junto com o apoio 

de alguns vereadores na seriedade de fazer aquilo que está ao alcance e está ficando do 

tamanho que conseguiram fazer e levar a proposta que foi lançada e iniciada e todos 

deram as mãos para terminarem em poucos meses o anexo e remanejar a ala antiga para 

a nova e depois será reformada a parte antiga com um bilhão de reais (R$ 

1.000.000.000,00) da emenda do deputado Leio, e parabenizou novamente o vereador 

por lembrar a nossa sociedade e que juntos podemos sim, Obama disse: nós podemos, o 

povo de Santa Maria disse: vamos melhorar o hospital concórdia, e tendo certeza que 

juntos conseguirão. O vereador Adilson Espíndula pediu a parte e parabenizou o vereador 

Arlindo Lagass pelo discurso e lembrou quantas vezes que o Vereador Arlindo já cobrou 

para que em conjunto todos pudessem fazer uma campanha nas igrejas na questão de 

doações através da conta de energia e com certeza essa Casa está à disposição, junto 

com a diretoria do hospital para que possam visitar as igrejas em suas comunidades e em 

todo o município levar cartazes e propor fazerem uma campanha de doação na conta de 

energia, e disse ao nobre colega Roberval Stuhr também em relação ao hospital que não 

foi construído. Agradeceu a essa administração de ter devolvido o dinheiro que estava em 

conta porque o Vereador Adilson também está de acordo que um hospital municipal não é 

viável ao nosso município e graças a Deus que não foi iniciada a obra, e jamais devem 
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aceitar de construir um hospital municipal, já é difícil manter um hospital filantrópico, tão 

pouco hospital municipal custeado pelo município. O vereador Roberval Stuhr pediu a 

parte e esclareceu ao vereador Adilson Espíndula que esse dinheiro não foi devolvido, 

que o dinheiro nunca chegou, a emenda que não foi dada continuidade a ela prorrogada, 

essa emenda já vem sendo prorrogada a muito tempo esse dinheiro nunca chegou então 

ele não foi devolvido só a emenda foi parada de prorrogar. O vereador Arlindo Lagass 

retomou a palavra e disse que foi tocado em um assunto que ele vem defendendo muito, 

o qual se sabe da importância, pois tem-se observado a campanha da doação no talão de 

energia do hospital evangélico que a cada ano sobe, então por isso é feito isso aqui, que 

se cada pessoa doasse em seu talão de energia cinco ou dez reais com certeza irá fazer 

uma grande diferença durante o ano no orçamento do hospital e pediu mais uma vez que 

a população abrace essa campanha. O presidente interrompeu os trabalhos previstos 

para a sessão e abriu espaço para os oradores inscritos na tribuna livre, passando a 

palavra primeiramente para o membro da Sociedade Civil dos Bombeiros Voluntários 

Senhor Fredy Seidler Berger, o qual se pronunciou primeiramente sobre dois assuntos 

que diz ser particular e posteriormente falou sobre a cessão do terreno para os bombeiros 

voluntários. Seguidamente o Presidente passou a palavra para o Bombeiro Militar Senhor 

Walace Lemke Marquardt, que também se pronunciou sobre a cessão de uso de terreno. 

Na oportunidade os Vereadores Adilson Espíndula , Luis Orlando de Oliveira, Arlindo 

Lagass, Roberval Stuhr, Emilson Vieira da Silva se manifestaram e fizeram algumas 

considerações. Passando para a Ordem do Dia, o Presidente colocou em votação o 

pedido de vista do Vereador Arlindo Lagass ao Projeto de Lei n° 28/2016, que dispõe 

sobre a organização do sistema municipal de defesa do consumidor- SMDC, institui a 

Coordenadoria Municipal de Proteção e Defesa do Consumidor- PROCON, o Conselho 

Municipal de Proteção e Defesa do Consumidor - CONDECON e o Fundo Municipal de 

Proteção e Defesa do Consumidor - FMDC e dá outras providências, de autoria do 

Prefeito Municipal, o qual foi aprovado por unanimidade. Seguidamente, o Presidente 

convocou o relator da Comissão de Legislação, Justiça e Redação Final Vereador 

Roberval Stuhr para a leitura do parecer ao Projeto de Lei n° 22/2016, que dispõe sobre a 

denominação da Rua Tante Florinda Arnholz, que tem início na Ladeira Manoel Candeia e 

término no Alto da Bela Vista, neste Município, de autoria do Presidente da Câmara 
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Hilário Boening, com todos os votos favoráveis. O Presidente convocou o relator da 

comissão de Finanças e Orçamento Vereador Adair Lucht para a leitura do parecer ao 

Projeto de Lei n° 22/2016, com todos os votos favoráveis. O Presidente convocou o 

relator da comissão de Obras e Serviços Públicos Vereador Clovis Braun para leitura do 

parecer ao Projeto de Lei n° 22/2016, com todos os votos favoráveis. O projeto foi 

colocado em discussão e na ocasião o Presidente Hilário Boening que após os 

cumprimentos disse que conheceu a Dona Florinda que era uma senhora trabalhadora, 

que inclusive é a segunda mãe de seu amigo Fredy Seidler Berger, tem um enorme 

prazer em denominar essa rua que fica próximo ao Alto da Bela Vista. Assim pediu aos 

colegas vereadores que votassem a favor, pois será uma lembrança que deixarão à 

família da senhora Florinda Arnholz, até porque noventa por cento (90%) do terreno de 

Santa Maria era de seu pai e por isso também que fez essa homenagem a ela. 

Seguidamente o Vereador Roberval Stuhr, após os cumprimentos, contou que dona 

Florinda sempre viveu sozinha, foi sempre solteira e que sempre cuidou de todos da 

família , sempre foi o braço direito da vovó Sofia, vovô Florêncio depois dos tios e de todo 

mundo e sempre estava ali disposta a ajudar, era uma pessoa crítica, firme, positiva, 

depois adoeceu, mas viveu longos e bons anos junto deles, lembrou também da paciência 

que sua mãe dona Selene tinha com sua tia dona Florinda com sua Avó Sofia, e nada 

mais justo que dar a tia Florinda o nome desta rua e que fica de bom tom se lembrar dos 

primeiros que herdaram aquela terra que divulgaram e que fizeram desse pequeno 

pedaço de terra essa cidade maravilhosa pelas atitudes que o seu pai e ela e toda família 

tiveram. Por isso é muito justo colocar naquela rua o nome de Tante, mas salientou que 

gostaria de indicar que talvez na placa não se colocasse todo o nome em negrito adulto, 

mas colocasse talvez o Tante em letras menores para dizer que quem não conhece 

pomerano que aquele não era o nome dela e sim um adjetivo carinhoso que se dava ao 

nome dela, e como sugestão poderia ser feito isto que na hora de imprimir a placa e sem 

falar de mensurar irão escrever essa rua o Tante que está escrito lá que é Tante que se 

escreve em pomerano mas que se ler "Tanda" em letra minúscula e depois o nome dela 

em letra maiúscula, isso irá clarear para todos a diferença que Tante não é o nome dela e 

sim um adjetivo pelo qual todos a conhecia. Assim finalizou e seguidamente o Vereador 

Valdevino Manske também discutiu o projeto, o qual salientou como é importante lembrar 
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das pessoas que tanto contribuíram com nosso Município e por isso hoje está dessa 

forma, essas pessoas antigas passaram muitas dificuldades, hoje está tudo mais fácil, 

tudo mais prático para todos, tudo funciona de forma melhor. Lembrou que o Vereador 

Roberval Stuhr citou seu nome em um projeto de lei e o Vereador destacou que em outra 

oportunidade citou o nome do vereador Roberval como "solteirão", mas se corrigiu 

dizendo que ele tem um namorado ou "namorido" e disse que não sabia correto qual 

expressão seria utilizada nesse caso. Ainda em discussão o Vereador Arlindo Lagass se 

manifestou parabenizando o Presidente pela homenagem, em especial por colocar Tante, 

destacou que a sugestão do Vereador Roberval é válida e destacou como as pessoas 

sofreram para construir estradas e com certeza a homenageada foi participante nisso, o 

que era feito na época com muita gratidão, com amor, com vibração e era voluntário e 

ninguém reclamava, ninguém cobrava o poder público, para eles era uma alegria imensa 

se juntarem em mutirão e no final do expediente faziam uma celebração, muitas vezes um 

baile, com jantar e ninguém reclamava. O Vereador passou por essa época e era muito 

bom, portanto acha muito justo homenagear uma pessoa como essa, ao contrário de 

tantas reclamações que, inclusive de adultos, para os quais nada está bom. Destacou que 

as pessoas precisam mudar os conceitos, pois tem tudo, tem meios de comunicação, 

meios de transporte e ainda reclamam. O que falta para o povo hoje é a união, portanto 

nada mais justo que homenagear uma pessoa que não vivia reclamando, que fazia tudo 

por bondade e misericórdia, pois antigamente não tinha a facilidade que se tem hoje. 

Assim agradeceu e finalizou. Não havendo mais quem quisesse discuti-lo o projeto foi 

colocado em votação, o qual foi aprovado por unanimidade. Na Explicação Pessoal o 

Vereador Roberval Stuhr fez uso da palavra, o qual após os cumprimentos, disse que 

tem algumas opiniões divergentes do que alguns vereadores dessa Casa de Leis e não 

tem medo de tê-las, porque não quer ver esta Casa como um bando de cordeirinhos que 

tudo se combina tudo se faz atrás de portas fechadas, pois aí é que está o perigo do 

silêncio onde se faz o toma lá da cá, onde se faz as coisas escusas e que a sociedade 

jamais ficará sabendo, então volto a dizer que quando olha para as despesas desta Casa 

de Leis, não tem dúvidas do que está falando, pois se aumentou quatro Vereadores, 

sabe-se que aumentou e esse é o problema na hora de fazer a lei , pois a que foi feita no 

ano de 2011 aumentando o número de vereadores, aumentando o salário de vereadores 

-
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criando uma série de cargos enchendo essa casa e gastando sessenta e seis por cento 

(66%) em folha de pagamento, o Vereador acha isso um problema e não acha razoável e 

muito menos decente. Ressaltou que sete por cento (7%) está sendo gasto dentro desta 

Casa de Leis e noventa e três por cento (93%) está sendo gasto com toda saúde, toda 

educação, todas entidades conveniadas, hospital, APAE, associações, turismo, cultura, 

festa, máquinas tudo é pago com noventa e três por cento (93%) da arrecadação de 

Santa Maria de Jetibá e o Vereador não se conforma enquanto não reduzir esse volume 

que está sendo gasto nesta Casa de Leis, então acredita que está tudo no caminho 

errado e quando fez a proposta de reduzir o salário dos vereadores em dez por cento 

(1 0%) para o ano que vem do Executivo é com a intenção de sobrar mais para trinta e oito 

mil pessoas, foi feita uma proposta decente, não jogou salário mínimo, não jogou mil 

reais, não fez proposta de deboche para aparecer em televisão não, não fez isso com 

leviandade, fiz isso com um bom senso, que pega carimbado pelo contador e vê que ouve 

um acréscimo muito forte e lá no passado tiveram treze (13) vereadores e nunca 

gastaram sessenta e três por cento (63%) , não é a primeira vez que se tem treze (13) 

vereadores nesta Casa . Então, o vereador convidou os nobres colegas vereadores para 

fazer uma reflexão realmente correta de que sete por cento (7%) aqui para cinquenta (50) 

funcionários e no executivo noventa e três por cento (93%) para trinta e oito mil , é muito, 

salientou que na Câmara tem o prédio anexo que está custando um milhão e pouco e que 

no próximo mandato não irá mais precisar fazer prédio anexo e vai sobrar mais dinheiro 

para se devolver, mas destacou que é favorável que a câmara de vereadores gaste aquilo 

que tenha que gastar para sua manutenção como terceiro poder desse município, mas 

não precisa gastar o que é de direito que é sete por cento (7%). O Vereador quer voltar a 

ter orgulho e o povo tem que voltar a ter orgulho e que o nosso município devolva tanto 

por ano para o Executivo e que não se sabe quem será prefeito o ano que vem e que se o 

Vereador será eleito ou não, se será situação ou oposição, o que lhe interessa é agir 

decentemente com sua consciência de gasto, e então parabenizou ao Presidente por 

essa semana ter saído uma funcionaria dessa Casa de Leis, porque passou no concurso 

da prefeitura e o senhor não repôs ela, aqui dentro dividiram o serviço dela para mais 

duas funcionárias e está sendo feito e esse dinheiro vai sobrar e vai ser devolvido para o 

Executivo, ou seja para o povo de Santa Maria de Jetibá é esse é seu pensamento, então 
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se quiserem continuar lhe enfrentando e achar que o Vereador não tem razão, que 

continuem e que o povo tome sua decisão, mas literalmente não está satisfeito em gastar 

sete por cento (7%) nesta casa e pior dos sete por cento (7%) ainda estão gastando 

sessenta e seis por cento (66%) em folha de pagamento e quer colocar mais dinheiro no 

Executivo pra atender os trinta e oito mil (38.000) moradores e não gastar aqui. Ainda na 

Explicação Pessoal o Vereador Valdevino Manske, após os cumprimentos, falou sobre o 

seu voto de semana passada, que conversou com o bombeiro Fredy e disse que irão 

resolver o problema dos bombeiros, pois muitas vezes falta o diálogo com o Executivo e 

Legislativo, disse aos bombeiros que com certeza serão acolhidos e que providenciarão 

uma área boa e se for para voltar atrás voltarão porque errar é humano, mas permanecer 

no erro é burrice. Então por isso podem pensar duas, três ou dez vezes se for preciso, 

então quis deixar essa boa noticia a todos. Em relação ao gasto muitas vezes o colega 

vereador fala sobre os gastos de secretários, será que era preciso criar mais um cargo de 

secretário neste último ano, quando o vereador Roberval fala em gasto, salientou que 

prometeram diminuir secretários e agora no último ano criam mais uma secretaria, e 

questionou à população de Santa Maria o que melhorou depois que foi criada essa 

secretaria, solicitou que alguém lhe mostrasse, se alguém poderia citar alguma coisa que 

melhorou, perguntou quando o povo está lá trabalhando e não tem condições de trabalho, 

que precisa então pegar esse dinheiro e comprar um saco de prego, um saco de cimento 

e não deixar os funcionários sentados o dia todo no meio fio sem condições de trabalho e 

os funcionários ficam com vergonha de a população achar que eles estão atoa sem nada 

para fazer, mas eles precisam de cumprir horário, porém se não tiverem nada para 

trabalhar o que farão. Disse ao vereador Roberval Stuhr que se fosse ele não criaria, mas 

nenhuma secretaria neste último ano, que deixaria passar em branco porque se fosse um 

secretário a menos daria um valor grande e vocês poderiam ter usado em outro lugar. 

Assim finalizou. Seguidamente o Vereador Adilson Espíndula também se manifestou, o 

qual disse que se sentiu atingido e até ofendido e quis portanto fazer uma correção na 

fala do colega vereador Roberval Stuhr quando ele disse aqui que os Vereadores 

votaram a lei em 2011 para ter treze (13) vereadores aqui nesta Casa, que nessas sete 

(7) legislaturas que o município tem três (3) foram com nove (9) vereadores em 1993 a 

1996, depois de 2009 a 2012, depois 2005 e 2008, quando passou de nove (9) para treze 
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(13) o número de vereadores não foi votado nenhuma lei nesta Casa. Os Vereadores não 

têm competência para isso e sim o Tribunal Superior Eleitoral que decide quantos 

vereadores cada município pode ter, então fez essa correção. Desta forma, finalizou . O 

Presidente Hilário Boening também se manifestou na Explicação Pessoal pedindo para o 

nobre colega vereador Roberval Stuhr para se sentar e fazer suas continhas de que 

quando ele citou que no passado tinham treze (13) vereadores e não gastava sessenta 

por cento (60%) , naquele tempo não tinham assessores e que a vergonha nessa casa é 

que o vereador Roberval não vem a esta Casa de Leis nem mesmo para abrir o seu 

gabinete e atender a população, o mesmo só fica em sua loja, só vem aqui na segunda 

feira às 16:30 horas da tarde para aprovar os projetos e ai vai para casa e não atende 

ninguém e disse outra vez que estão gastando um pouco mais porque a Câmara tem 

doze (1 2) assessores e o Roberval não tem assessor porque a assessora dele foi embora 

e desde então ele usa o assessor do vereador Emilson para tudo que ele precisa, só para 

ele se gloriar que não tem assessor. Disse ainda ao vereador Roberval que a Câmara tem 

a TV Câmara, a qual não era pago em folha e agora é pago em folha de pagamento e 

está economizando oito mil reais (R$ 8.000,00) por mês só na TV Câmara e que se 

fossem contratar igual no passado era contratado iriam gastar de treze (13) a quatorze mil 

reais (R$ 14.000,00) e hoje gastam menos de cinco mil reais (R$ 5.000,00), então por 

isso que a folha de pagamento aumentou e disse ainda ao Vereador Roberval que não 

colocou nenhum funcionário nesta Casa e depois que assumiu como Presidente, saíram 

três (3) funcionários desta Casa e assim deixou nas mãos do Vereador Roberval dizer 

quais funcionários que você quer que sejam exonerados, que assim talvez o Presidente o 

possa atender, pois se o vereador Roberval está muito preocupado com esse salário dos 

funcionários, dos assessores de vereadores, então encaminhe ao gabinete que será 

atendido com o maior prazer. Salientou que não colocou nenhum funcionário e também 

não vai exonerar ninguém, porque em breve irão entrar os funcionários do concurso 

público e automaticamente os funcionários serão afastados. Desta forma, o Presidente se 

desculpou pelo vereador Roberval porque toda vida, já tem um ano que ele fica falando 

nesse assunto, mas quando chega dia vinte (20) ele quer o salário dele, assessores e 

funcionários querem o salário porque precisam, a não ser que o vereador Roberval fale 

quem ele quer que seja exonerado e assim o Presidente jogará a responsabilidade para 
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ele, haja vista que o mesmo não contratou ninguém, ao contrário, desde que assumiu já 

saíram três (3) funcionários e já diminuíram muitas coisas. Finalizou e desejou uma boa 

noite a todos. Assim não havendo mais nenhum Vereador inscrito na Explicação Pessoal 

e não havendo mais nada a tratar, o Presidente convocou os Vereadores e a Vereadora 

para a próxima sessão ordinária dia 11 de julho de 2016, às 17 horas e em nome de 

Deus, encerrou a sessão. Para constar foi lavrada a Ata que após lida, discutida e votada, 

vai devidamente assinada: 

/(· !!/ ' Presidente :~ 1/ éLt_, O ~C C>t' '-:-i 

Vice-Presidente:(/ll/doJJ(,i,«9 ~ 
Secretário: .{ltw;J:c?_drtaw 
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